

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

†
Primer aniversario

de
DON MIGUEL RUANO ROJAS
que falleció en Villaminaya (Toledo)
el día 25 de Septiembre de 1916.

R. I. P.

Sus afligidos hermanos D.^a Paula, D.^a Encarnación y D. Benito; hermanos políticos don Mariano Arévalo, D. Esteban de los Silos y D.^a Eladía Moraleda; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia

SUPPLICAN una oración por su alma e invitan al Funeral que por su eterno descanso se celebrará en Villaminaya el día 25 del actual, y a las Misas que se aplicarán el citado día, de ocho a doce de la mañana, en la Iglesia de San Miguel Arcángel de esta ciudad de Toledo.

Lo que no se explica.

Sinceramente reconocemos nuestro error. Creíamos que después del desengaño enorme de la última intentona revolucionaria, las Casas del Pueblo rectificarían su criterio y sus procedimientos respecto de la alianza con elementos políticos y se atenderían exclusivamente a sus fines profesionales; creíamos que, si no en todas, en algunas al menos, el elemento directivo, deseando ante todo el mejoramiento moral y material del obrero, rechazaría con indignación a los que han pretendido valerse de éste para realizar uno de los más vergonzosos y criminales movimientos que empañan la historia de nuestro país; pero claramente vemos que no es así.

Los que al principio, por miedo a la censura militar y en la expectativa de la sanción que pudieran merecer los detenidos, y con el temor, por consiguiente, de incurrir en las mismas responsabilidades y penas, se abstuvieron de manifestar su simpatía por los revolucionarios, hoy, poco a poco, cuando van desapareciendo los peligros, van ellos dando a conocer sus sentimientos, que no son sino de solidaridad con los perturbadores de España.

Y nos referimos, es claro, a las Casas del Pueblo y a los periódicos que éstas sostienen, lo cual indica que unos y otras estaban al tanto de los infames proyectos de la revuelta, y por los gemidos con que lamentan su fracaso, puede calcularse la alegría con que habrían recibido su triunfo, que hubiera sido la ruina de la Patria, empezando por la del proletariado.

Esto es lo que especialmente nos llama

la atención y lo que ahora es más punible que antes del aborto. Pudiera admitirse que, creyendo de buena fe el socialismo que el éxito de sus ideales estribaba en la victoria de la revolución, ayudara a ésta con todas sus fuerzas y todas sus masas.

Pero cuando ya se ha patentizado de manera evidentesima que el objeto directo de la sedición no era ni más ni menos que uncirnos al carro de guerra de los aliados para que con nuestros hombres repusiéramos sus bajas y llenáramos huecos; cuando ya es incontrovertible que el dinero aliado ha comprado a unos cuantos traidores a la Patria, y quería comprar, engañándola, a la masa obrera; cuando es ya notorio que, triunfante la revolución, España hubiera entrado en la lucha y, como es natural, los hijos del pueblo irían a morir por miles en tierras extranjeras, sin provecho para la nación propia, antes, al contrario, con inmenso daño suyo, aprobar todavía el movimiento, aplaudir a sus organizadores, reanudar los lazos que con ellos les atan, no es otra cosa que desear y buscar abiertamente el mal, la muerte, la destrucción de los infelices que se someten a su dirección.

Esto no tiene vuelta de hoja. Si la revolución se hacía para llevar al pueblo a la guerra, los que aquella defienden verían, sin duda, con buenos ojos que, como hoy se exportan las substancias, se exportaran los hombres, los mismos que ellos mapejan arbitraria y despóticamente, y fueran conducidos al matadero.

Aun cuando al socialismo le conceptuamos capaz de los mayores absurdos y de los más odiosos atentados contra el bien del obrero, en éstos no esperábamos que incurriría.

Un periódico se queja de la pasión que ponen en sus discusiones los aliadófilos y germanófilos.

No alabamos ésto, ciertamente, pero nos parece menos reprobable que las disputas entre gallistas y belmontistas.

Eso sí que nos resulta chico y grosero.

DESDE LA ALDEA

—Dices que salga de estos peñascales, sepulcro del olvido.
Dí al ruisenior que deje los zarzales donde tiene su nido.

—Que el laurel sólo crece en las alturas. No debe ser muy cierto.
En medio de estas áridas llanuras tengo yo uno en mi huerto.

—Que aquí estaré enjaulado. Aquí no hay jaula.
Para guardar un grajo que cacé ayer, ha puesto mi tía Paula un cesto boca abajo.

—En fin, que aquí me moriré de hastío; que esta vida es de fieras.
¡Y yo que iba a escribirle hoy a tu tío diciéndole que vinieras!...

Me preguntas qué escribo: —¿Una elegía o un idilio?— Ahora nada.
Al recibir tu epístola, tenía en la mano una azada.

Tú no sabes la dicha que se encierra en la paz de estos llanos.
No has respirado el vaho de la tierra cavada con tus manos;

ni has visto en la desierta lontananza verdequear los panes;
ni has oído los cantos de labranza que entonan los gañanes;

ni has probado a qué sabe el pan de casa en una honrada mesa,
partido por la mano que lo amasa y que nunca lo pesa;

ni has gustado las frutas no compradas, ni el vino como fuego;
ni has dormido entre sábanas no usadas que trascienden a espiago;

ni la voz te ha llamado con ruido de faenas;
ni en un hogar tranquilo has despertado sin cuidados ni penas;
ni, al penetrar la luz del nuevo día por tu balcón abierto,
ha inundado tu estancia la alegría y aroma de tu huerto.

Ven a la vida, Lázaro. Sal fuera de ese sepulcro helado
a ver vivir, a respirar siquiera este aire embalsamado;

a beber en sus puros manantiales la sana poesía,
el néctar de deleites naturales que no cansa ni hastía.

Ven a vivir. Tu corazón herido la soledad reclama.
Ven; en este zarzal en donde anido hay para tí una rama.

F. G. O.

PRO TOLEDO

Un proyecto interesante.

Lo es en extremo el que el Sr. Camarasa, Director de la simpática revista *Toledo*, expone en la misma respecto de la celebración en esta capital de una exposición de Artes e Industrias en las festividades del Corpus del próximo año.

La idea ha sido acogida con verdadero entusiasmo por todas las Corporaciones y personalidades toledanas, que han escrito al iniciador, no sólo aplaudiendo el propósito, sino ofreciendo su cooperación, con la cual, éste será un éxito de tanto honor como provecho para nuestra amada y vieja ciudad.

No tanto para dar a conocer lo mucho que en estos órdenes atesora Toledo y su provincia, sino aún más todavía para impulsar este movimiento, para despertar energías, para que el arte vuelva a ser lo que siempre aquí fué y la industria adquiera en esta tierra lo que las necesidades modernas exigen y lo que las condiciones locales aconsejan; para que al fin sepamos aprovechar la virtud del famoso río, que más famosos y ricos nos volvería de hacerlo así y que ahora murmurando va y contando por vegas y montes, por despoblados y ciudades, nuestra indolencia, nuestra apatía suicida; para ésto, principalmente, consideramos esta exposición positivamente útil y práctica.

EL PUEBLO aprueba sin reservas el pensamiento, y sin reservas se ofrece para ayudar a su ejecución.

La influencia de los libros.

La *Iliada*, de Homero, era el libro predilecto de Alejandro. Solía decir que era «la más perfecta producción humana y el mejor tónico para un guerrero». Siempre que viajaba llevaba el libro consigo; dentro de un rico estuche de oro engarzado con piedras preciosas, y por la noche lo colocaba junto con su espada debajo de su almohada. El encanto que le producía la descripción de las bélicas proezas de los héroes verdaderos e imaginarios del poema, contribuyó a formar el carácter de aquel gran batallador.

A su vez, la vida de Alejandro estimuló con su ejemplo la ambición de otros dos guerreros no menos famosos. Es sabido que el ideal de Julio César era llegar a ser otro Alejandro, y Carlos XII de Suecia, desde su niñez anhelaba imitar los hechos del gran conquistador macedonio. El carácter de César era el ideal que perseguía el Emperador de Turquía, Selim.

Desear de imitar sus triunfos, se levantó contra su propio padre, y, después de vencerle y envenenarle, hizo una guerra cruel al Egipto y a Persia.

Así, el grandioso poema del vate ciego, si ha deleitado a numerosas generaciones por la brillantez de sus imágenes y el interés de sus descripciones, si es admirable como monumento

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. © Instituto, 3.-TOLEDO--Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

literario del clasicismo griego, en cambio ha causado indirectamente mucho daño a la humanidad por su pernicioso influencia en la formación de caracteres tan ambiciosos y sanguinarios como los citados.

Por otra parte, y en confirmación de los buenos o malos efectos que puede producir la lectura de tal o cual libro, refiere Benjamín Franklin en una de sus cartas, que siendo niño llegó a sus manos un librito titulado *Ensayos para hacer el bien*, escrito por Cotton Mather. Estaba roto y malparado y le faltaban algunas páginas. «Pero lo que de él había—dice—me hizo pensar tanto, que influyó en mi conducta de toda la vida, porque siempre he tenido en más estima el carácter de una persona que practica el bien, que toda otra clase de reputación; y si he llegado a ser un ciudadano útil, la comunidad debe las ventajas que de ello haya reportado, a este librito».

Refiriéndose a la influencia que tienen algunos libros en la formación del carácter, dice R. Donkersley: «Jeremías Bentham nos relata que el curso de sus pensamientos y sus estudios durante la vida, fué dirigido y encauzado por esta sola frase que leyó al final de un folleto: «el mayor bien del mayor número». Hay en las Sagradas Escrituras numerosas sentencias que han despertado a la vida espiritual a centenares de millones de almas dormidas. En cosas de menos importancia, tiene la lectura un asombroso poder. Jorge Law, cuando era un chiquelo, en el cortijo de su padre, encontró un libro viejo que describía la vida y aventuras del hijo de un labrador que había ido a probar fortuna por el mundo, y, al cabo de muchos años, volvió a su hogar con muchísimo dinero. A Jorge le impresionó tanto la lectura de aquel libro, que determinó hacer lo mismo. Fuese de su casa, hizo la vida que describía el libro, llegó a ser millonario y pagó todas las deudas que tenía su padre. ¡Cuántos jóvenes no se han lanzado a la vida del mar, después de leer las aventuras de Robinson Crusoe! La anécdota referente a la sinceridad del niño Jorge Washington, al confesar que él había destrozado con su hachuela el cerezo del jardín de su padre, ha hecho que muchos niños hayan llegado a ser hombres veraces. Debemos todas las novelas de Walter Scott a su temprana afición a leer las antiguas tradiciones y leyendas; toda la literatura pastoral nació de los bocetos de Addison sobre la vida de Sir Roger de Coverley que publicó el *Spectator*. Pero los ejemplos serían interminables. ¡Temblad, oh vosotros, los que escribís, y los que publicáis lo que otros escriben! Un folleto ha precipitado una revolución. Un párrafo extingue o enciende la chispa celestial en una alma humana, ¡qué digo, en millares de almas!

Leonidas.

En una mina de Asturias, a consecuencia del paro producido por la huelga, se había almacenado tal cantidad de grisú, que al entrar a reanudar los obreros el trabajo, cinco de ellos perecieron asfixiados.

Otras cinco víctimas de la huelga revolucionaria.

Otros cinco obreros de cuya muerte es responsable el socialismo.

Por algo proclama que viene a redimir al trabajador.

El trabajo de la mujer y del niño.

Hace pocos años se estableció en Madrid una *Caja Dotal*, algo después una *Mutual* completaba la obra social femenina, y a los dos años, con las ganancias, crea la *Oficina Católica de Colocaciones y Bolsa de Trabajo de la Mujer*, inaugurada hace pocos días.

La sindicación de las obreras católicas nos reserva muchas sorpresas tan agradables como ésta.

La mujer de la clase media, poco acomodada, a medida que los elementos de vida se encarecen, siente con más fuerza el deseo de mejorar la situación económica, dedicándose a alguna labor o profesión que le permita vivir con alguna abundancia, y busca en las Mutualidades, en la asociación, la defensa de sus intereses.

Al catolicismo se debe la santificación del trabajo, y el orgullo pagano, que hace despreciable el dedicarse a una labor decorosa y útil, va cediendo terreno a

la predicación de veinte siglos enseñando que la ociosidad es madre de los vicios.

A medida que la clase media, agobiada por la carestía de la vida, ocupa profesiones y oficios del mundo obrero, los dignifica y ennoblece, la cultura de los obreros aumenta y las sociedades mejoran.

La plataforma de la máquina, la manivela del motor agrícola, esperan el día que sean dirigidas por esas inteligencias que hoy emborronan papel inútilmente, para producir con abundancia.

La clase media ilustra al pueblo, con él sufre, con él trabaja, y mediante el cariño y entusiasmo con que favorece a las instituciones que el catolicismo establece para mejorar la condición moral y económica de la mujer, arranca a la desdicha todos los años innumerables víctimas de una sociedad egoísta y dura.

La obrera, al poner su insignificante ahorro, que es lo de menos, en la *Caja Dotal*, puso también allí su espíritu de asociación, que es lo principal, y la *Mutual Femenina*, la asociación, que en caso de enfermedad la libra de la miseria, surgió necesariamente de aquella unión de espíritus dispuestos a mejorar con la ayuda mutua, con ese amor de hermanos, poseedor de la fe que transporta las montañas.

En la *Bolsa de Trabajo*, las obreras son recomendadas a talleres y comercios por las señoras protectoras; la obrera que se porte mal es borrada de las listas, y esta selección automática, como una criba social, purificará el mundo del trabajo de esa turba sin moralidad ni honradez que tanto perjudica, y que debe pagar con hambre y privaciones su desvergüenza y mala fe.

La sanción social debe ser ésta: Protejer al bueno, hacer imposible la existencia al malo. Cuando las gentes vean que el obrar mal no produce, obrarán el bien.

Josamary.

Toledo, Septiembre.

FIESTA DE LA RAZA

Hemos recibido la carta circular que el Presidente de la Unión Ibero Americana, D. Faustino Rodríguez San Pedro, dirige a los periódicos, encareciéndoles su cooperación al mayor esplendor de la «Fiesta de la Raza», y que no publicamos por ser demasiado extensa para las proporciones de EL PUEBLO.

A gloria tiene este modesto semanario no haber dejado de conmemorar en los años que cuenta de existencia la fecha gloriosa del 12 de Octubre, designado para dicha fiesta, con la publicación de artículos e informaciones referentes a la misma.

Encaja esto tan bien dentro de nuestros ideales, que espontáneamente consagramos a su mayor éxito todos nuestros entusiasmos.

En su día solemnizaremos a nuestra manera esta fiesta; de aquí hasta entonces abiertas quedan estas columnas para cuanto contribuya a su mejor preparación.

Un español en la Habana.

Después de la inicu amputación de las Antillas españolas, llevada a cabo por los Estados que hoy alardean de haber tomado parte en la guerra actual, exclusivamente por vindicar la justicia y el derecho de los pueblos débiles, aún permanece en aquéllas, y por siempre durará, la influencia de la raza, a la que, sin una gran ingratitud, no pueden nunca dejar de considerar como madre, e impreso queda, permanentemente, el sello del genio español.

Y a continuar esta obra de sano españolismo se dedican algunos españoles meritísimos, tanto por su ingenio cuanto por la tenacidad de su voluntad y la elevación de sus intenciones. Uno de éstos, al que la humanidad admirará por su talento y España deudora estará por su acendrado patriotismo, es D. Antonio Cotoí, Ingeniero mecánico y de cuyos numerosos y prácticos inventos se han escrito los mayores elogios.

En un importante periódico de la Habana, leemos a este propósito la biografía y el relato de méritos del Sr. Cotoí.

No es toledano de origen, como equivocadamente ha podido creerse, puesto que nació en Zaragoza, pero como tal puede considerarse, porque en esta provincia vivió largo tiempo y en ella vive su distinguida familia.

Uno de sus inventos más principales es una

Gran Fábrica-Cerería de JUSTO G. OLÍAS

Madrid—Silva, 5—Madrid.

Hachas, cirios y velas de todos los tamaños, clases y colores, fabricados con sujeción a lo dispuesto por la Sagrada Congregación de Ritos en su rescripto de 14 de Diciembre de 1904, a precios excesivamente económicos.

Proveedor de innumerables Comunidades Religiosas de Madrid y provincias.

Pedir catálogos a D. Francisco Mata, Cuesta de los Pasosales, 8.—TOLEDO

máquina de fabricar lozas de mosaicos, considerada como una maravilla por la rapidez, la delicadeza y el arte exquisito de las obras que produce. No menos de 100.000 mosaicos puede elaborar diariamente, de dibujos y paisajes, retratos y adornos variados, perfección hasta hoy no conseguida por ningún aparato similar, y que aun entre los mismos norteamericanos, que se consideran en este orden como los más adelantados, ha producido verdadera sensación, estando destinada a realizar un incalculable progreso en este género de fabricación.

Su otro invento más notable es otra máquina de elaborar pasta, que a las ventajas de una más pronta producción, añade las de una absoluta inmunidad de todos los elementos nocivos, pues funcionando cerrada herméticamente, se evita todo contacto con las manos, polvo y aire, conforme a las exigencias de la más rigurosa higiene.

Los talleres del Sr. Cotoí son en la Habana de los más grandes y acabados; en ellos, y bajo su inmediata y competente dirección, se construyen sus máquinas, lo cual es otro nuevo triunfo.

Desde aquí felicitamos a tan ilustre compatriota, que tan alto pone el pabellón de España y a su familia, de nosotros tan querida.

UN RECUERDO DE ORÁN

El Cónsul español en Orán ha regalado al Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo una gran fotografía de la lápida conmemorativa dedicada en la ciudad africana al eminente Cardenal Ximénez de Cisneros—su conquistador—por la Colonia española en el año de 1909.

La inscripción dice así: «Cisneros—En el IV centenario de la expedición a Orán, la Colonia española costeó esta lápida en memoria de los caudillos y soldados españoles muertos en las campañas de Berbería, siendo Cónsul de España D. C. G. de Tejada».

A los lados, con las fechas 1509—1909, y en el centro el retrato de Cisneros en actitud de ordenar con valentía, extendiendo su brazo y mano derecha rígidos: mira a la izquierda.

Ha hecho entrega de este recuerdo a Su Eminencia Reverendísima D. Juan Moraleda.

Consultorio-Clinica Operatoria

del

DOCTOR GARCÍA CAPPÀ

Véase última plana.

Y SIGUE EL ESCÁNDALO

Dice *La Actualidad Financiera*:

«Cuando tanto se viene hablando de la insuficiencia de nuestra producción carbonífera, cuando es de primera necesidad para la economía nacional resolver lo que gráficamente se llama el problema del carbón, resulta que en los siete primeros meses del año corriente se han exportado 46.603 toneladas de carbones minerales. El dato es elocuente y nos releva de todo comentario.»

Sí, demasiado elocuente ciertamente, y por eso, y porque sería inútil, además, releva de todo comentario.

El mejor comentario, si el Gobierno no tuviera los oídos de piedra, sería el clamor angustioso que de toda la nación se levanta contra las exportaciones de todo género.

Y sin embargo, la exportación continúa. Ni hay carbón ni transportes para conducir lo poco que se extrae.

Ya lo decíamos hace poco tiempo, hablando de los asuntos ferroviarios.

En España faltan vagones y máquinas porque se nos han ido fuera, ellos solitos sin duda, es decir, solitos no, en compañía de todas esas toneladas de carbón.

Y el escándalo no se concreta a estos artículos sino que se extiende a todos.

En cualquiera estación, por ínfima que sea, podrá observar cualquiera, en estos días, grandes existencias de cereales en espera de ser transportadas.

Lo que jamás ha sucedido se está viendo ahora. La cosecha entera, a penas recolectada, y ya vendida y en disposición de ser conducida. Paja y grano desde las eras a la estación próxima y desde ésta....

Allá vá la nave,
¿Quién sabe do irá?...

Vaya si lo sabemos. Esos trenes cargados de mieses irán donde han ido todas nuestras subsistencias, a servir de alimento a los de allende los Pirineos y a convertirse en una millonada en el bolsillo de unos cuantos explotadores de la miseria de su Patria, con tanta avaricia como escasa conciencia.

Ya que en los Ayuntamientos se trata con calor este magno y urgentísimo asunto, que ellos mismos, al frente de sus pueblos y enérgicamente hagan saber a los altos poderes que se constituirán en defensores obligados de sus propios intereses, si quien ha de velar por ellos, así lo descuidan tan insensatamente.

Sí, hace falta poner comentarios, y vivos y apremiantes y definitivos, como fuerte y viva y apremiante es el hambre que a todos nos amenaza.

DONDE HAY FLORES

A mi amiga Elisa Clausen, de arte-tocrático abolengo y de espíritu arte-tocrático también por su talento y su virtud.

Nadie podía sospechar la orfandad de Sabelote. Tonadillas montañesas salían de sus labios alegres y sentidas, que trascendían a dicha. ¿Quién dijo «penas» cuando hay salud y sonríe a las caricias de un amor primero el alma?

La brisa agitaba suave los abetos y robles, los zarzales linderos al camino y las espigas del maíz, mientras por la montaña, cubierta de boj, frescos helechos y heno oloroso, pastaban las tres vacas, patrimonio único que al mozo legaron los viejitos montañeses que siendo rapaz le trajeron del hospicio.

Sabelote amaba, y era Miguelina quien supo endulzar su vida monótona con palabras y sonrisas que parecían cantares, enseñando sus dientes blancos, a quienes servía de estuche una boca fresca y grana como clavel de sangre.

—¡Mujir!, ¡mujir!, vaconas—decía el mozo a su ganado barruntón del agua.—Ahora bajaremos al río, y allí hasta que seesteemos; pero no exijáis tanto cuando venga ama Miguelina.

En aquel momento debió recordar cómo ella le miraría si le escuchase, y entonó este cantar:

Qué tienes en esos ojos,
Azulitos como el cielo,
Que al mirarme levantaron
Una hoguera aquí en mi pecho.

* *

—A la paz de Dios, padre vicario, dijo Sabelote al ver aparecer por entre los árboles un Sacerdote, que apoyado en el quitasol, llevaba muy bien el peso de sus sesenta.

—El te guarde, hijo mío, te escuchaba cantar, y aunque me parecía la voz tuya, no lo he creído hasta verte, ¡siempre te ví tan cabizbajo, tan triston!...

—Sí, pero.... yo le diría.... que.... tengo amores, con Miguelina, la del caserío del bosque; ya la conoce, tiene el pelo rubio, con unas trenzas como la Purísima de la Iglesia; los ojos, azules, azules como el cielo en día de sol; canta como los ruiseñores de estos campos; ríe como el venero de la cumbre, y su cuerpo es como.... ¡las rosas de hermoso!

—Cuidado, hijo mío, interrumpió el anciano Sacerdote, mirando a Sabelote entusiasmado con sus amores, y considerando la ingenuidad de aquel corazón, que sin pizca de malicia no veía en la moza más que su hermosura, sin reparar en que era algo veleidosa. Ten cuidado con esa

rosa, y acuérdate del refrán «Donde hay flores hay espinas.»

Miguelina y Sabelote hablaron aquel día de sus bodas; éste le decía, cómo en lo alto de la montaña, que aprovechada a trozos asemejaba de lejos un paño enorme, cosido a remiendos verdes de mil tonos, que la cubría donde no la cuajaban los árboles, hizo para su nido una casita con piedras y argamasa, que adornó con hortensias y vagonias por fuera, donde vivirían felices, bajo la mirada del cielo, que parecía unirse a la cúpide; que ensancharía el establo para comprar del mercado unas vacas, y que los carifios todos del hombre serían para la chiquita Miguelina.

—¿Ya me comprarás sayas majas en el mercado y pañuelos de seda de las indias, pues?, interrogó la moza, acompañando sus palabras de una sonrisa encantadora.

—¡Y chapines y pendientes, que eres lo mejor del caserío.....

Es el otoño; el aire mueve con fuerza las hojas de los árboles, y éstos, cual si lloraran, despiden gotas de rocío mañanero: Dos viejas, arrugadas, de manos sarmentosas, siegan heno en el monte, junto a la casita de Sabelote.

—¿Vino Juan Antonio, u qué?

—El mes «antipasao» creo, con galones dorados, que talmente parece un general de los que aquí pasan verano. Con Miguelina va como enamorado y ella le hace cara.

—¿Olvíó ella a Sabelote?

—¡Brrrr!.....

Por estos «chipiones» loquean las mozas, «coitadas».

El ameno campo, jugoso, fecundo, huele a la lluvia, muestran los castaños sus erizos abiertos por el peso de tanto fruto. Sabelote pasa delante de las viejas con sus vacas de brillante pelo y ubre repleta, mientras él, lacio, triston, melancólico, va recordando el refrán del padre vicario:

«Donde hay flores hay espinas.»

Y en aquella rosa, en aquella flor que él tanto amó y que, a pesar de todo, tanto amaba todavía, encontró una espina punzante.

Y esa espina le hería allí dentro, en el corazón, y le haría verter toda la sangre; aquella espina acabaría con él, le mataba ciertamente.

Ya lo decían las viejas al verle pasar: «Sabelote ya no es quien era ni lo será jamás; si sigue así, en dos días se marcha.....»

Margarita.

Toledo 19-9-917.

FIESTAS POPULARES

En Lucillos.

Con gran brillantez se han celebrado en este pueblo las tradicionales fiestas en honor del Santísimo Cristo de la Toza. La banda de música de El Carpio, y el pirotécnico de Magaña don Manuel Agüero Rico, han hecho las delicias de este pueblo con las preciosas composiciones y la bonita colección de fuegos que, respectivamente, nos hicieron escuchar y presenciar.

La fiesta religiosa muy concurrida y solemne y en ella hizo gala de su elocuencia el Cura propio de esta Iglesia D. Manuel del Campo. La asistencia de forasteros ha sido este año muy numerosa y escogida.—J. P.

En Yepes.

Importante pueblo, donde han tenido lugar hechos muy notables de la historia patria, de los que, algún día por extenso nos ocuparemos, conserva de su antigua grandeza insignes recuerdos y monumentos, y en él todavía permanece viva y entusiasta la fe de sus mayores.

Son muchas y muy solemnes las fiestas religiosas que allí se celebran durante todo el año, pero las más extraordinarias son las que tienen lugar en honor del Santísimo Cristo de la Vera Cruz, que en el presente han revestido verdadera pompa.

En la hermosa plaza de la Iglesia, que muchas capitales envidiarían, se quemaron unos soberbios fuegos artificiales en la noche del 15, víspera de la gran festividad, y la banda de música de Huerta dió un magnífico concierto, muy del agrado del numeroso gentío que a estos espectáculos acudió.

El domingo 16, y en la grandiosa colegiata, que el celo del ilustrado Párroco D. Angel Ayllón cuida con tanto esmero, se celebró la función solemne, en la que ofició de Preste el cultísimo Sacerdote y querido amigo nuestro D. Juan José Santander, alma del movimiento católico-social femenino en la Corte, predicó

D. Ramón Molina, e interpretó acabadamente hermosas composiciones la excelente capilla de música que dirige el competente maestro D. Ramón Molina, distinto en cuerpo y alma del orador, aunque a él semejante en la firma.

La procesión resultó grandiosa por el número de fieles que acompañaron con sus luces a la Sagrada Imagen, por la compostura y edificación de los mismos, y por el entusiasmo que manifestaron. Fué de verdad una espléndida manifestación de fe.

La corrida de toros, a pesar del pequeño incidente ocurrido, con motivo de prohibir al pueblo que tomara parte en el encierro del ganado, y en el que hubo algunos silbidos y algunas piedras volanderas, se celebró con el más perfecto orden y mayor lucimiento que ningún año.

El pueblo de Yepes es muy sensato, y pasado el primer momento de arrebató, al verse privado de lo que para él constituía costumbre arraigada, pero inconveniente, reconoce la justicia y oportunidad de medidas que, como ésta, tienden a suprimir de este espectáculo lo que tiene de más bárbaro e inculto, y a evitar las desgracias tan frecuentes en tales casos.

En Villanueva de Bogas.

También en este simpático pueblo hanse celebrado con inusitada animación las fiestas en honor del Santo Cristo de las Angustias, en los días 18 y 19 del actual.

No faltaron los fuegos artificiales, que, a decir verdad, fueron de los más originales y completos que hemos presenciado. Bien es cierto que la Comisión de festejos no escatimó nada en este punto para proporcionar al pueblo un espectáculo que tan gustosamente le entretiene, pero también lo es que el pirotécnico, a lo que entendimos, de Villacañas, y el que presentó los de feria en Toledo, supo manifestar su mucha pericia y habilidad en su profesión.

La Iglesia, no muy grande, ofrecía un aspecto encantador por su sencillez, por su limpieza y por los preciosos adornos que la engalanaban, especialmente unas ricas colgaduras, debidas, como todo, a la generosidad de los muchos entusiastas de la allí tan amada Imagen, no menos que al celo y trabajo de su infatigable Párroco D. Antonio Castañeda, todo corazón para el necesitado y todo abnegación para su Iglesia.

En la Misa solemne fué celebrante D. Andrés Peitavi, hijo de este pueblo, y a quien todos quieren como él se merece, predicando D. Ramón Molina. La música de calle y del templo estuvo a cargo de la bien organizada banda dirigida por D. Gil Buendía, que con tanto acierto y constancia sabe mantener entre aquellos sencillos labriegos el amor por tan sublime arte.

A los mencionados Sacerdotes, a las autoridades, a los particulares, cuyos nombres omitimos, pero cuyas atenciones recordamos siempre con gratitud, y a todo el pueblo, nuestra felicitación más sincera.

NECROLOGÍA

El jueves 20 se celebraron en Santa Leocadia las Misas de novenario por el alma de doña Camila Garrido Alberdi, fallecida a la avanzada edad de setenta y siete años, después de recibir con gran fervor los auxilios de la Iglesia.

Reciba toda su buena familia nuestro sentido pésame.

En Villar del Pedroso ha muerto la anciana y virtuosa madre del Párroco de dicho pueblo D. Lorenzo Silveira.

Su muerte ha correspondido a su vida. Llena ésta de saludables obras, pues que la finada repartió su tiempo entre el cumplimiento de sus deberes y el ejercicio de la piedad y de la caridad, su hora última llena ha sido también de los consuelos divinos, ofreciendo un ejemplo de santa conformidad verdaderamente envidiable y que revelaba toda la grandeza de su alma.

En menos de una año se han visto la casa y el corazón de nuestro muy querido amigo, el mencionado Párroco, afligidos con la pérdida de tres seres de su familia de los más allegados. Para que él y todos los suyos reciban de Dios la fortaleza necesaria en tan rudas pruebas y por el eterno descanso de la difunta, ofrecemos nuestras oraciones y pedimos la de nuestros lectores, al mismo tiempo que hacemos constar la expresión de nuestro más vivo pesar.

Como ya anuncia la esquila de primera plana, el martes 25 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Miguel Ru-

El dueño de los talleres mecánicos de Carpintería

Jaime García Gamero

pone en conocimiento de los Sres. Propietarios, Maestros de obra y de su numerosa clientela en general, que, a pesar del aumento habido tanto en materiales como en jornales para la construcción de obras de Carpintería, no deben abstenerse de hacer obras, pues contando esta Casa con toda clase de maquinaria, como asimismo con grandes existencias en toda clase de maderas y herrajes para todas construcciones, no ha variado ningún precio de los anteriores, contando en la actualidad con grandes existencias de Puertas, Ventanas, Huecos de balcón, Carretillas para el transporte de materiales, etc.

No comprar sin visitar antes esta Casa.

Pídanse presupuestos. Se facilitan gratis.

Santo Domingo el Real, 4, TOLEDO

no Rojas, celebrándose con este motivo Misas de ocho a doce en la Iglesia de San Miguel Arcángel de esta ciudad.

A toda su distinguida familia, y especialmente a su sobrino D. Victoriano Ruano, celoso Economo de Villaminaya, testimoniamos nuestro profundo sentimiento.

R. I. P.

NOTICIAS

Ayer salió nuestro Emmo. Prelado con objeto de hacer la Santa Visita Pastoral en Orgaz, Mora y Yébenes.

Mucho bien ha de reportar a los pueblos visitados, y para que más abundantemente esto suceda, esperamos que nuestros lectores acompañen a estas fatigas apostólicas con sus oraciones.

En la Parroquia de Santa Leocadia tuvo lugar, el miércoles último, el matrimonio de la distinguida Srta. María Josefa López del Hierro con el simpático y culto Abogado D. Luis Antonio Salazar.

En magníficos automóviles llegaron los novios y los padrinos, que lo fueron la hermana de la novia, Srta. Magdalena López y D. Alfredo vanden-Brule, a la citada Iglesia, donde esperaba un gran número de invitados de lo más selecto de la sociedad toledana.

Bendijo la unión D. Juan del Valle Montero, que pronunció una sentida plática alusiva al acto, y firmaron el acta D. Eduardo Muñoz, D. Pablo Riesco y D. José van-den-Brule. Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch en el Hotel Imperial y después salieron en automóvil lo recién desposados para las provincias del Norte, por donde realizarán su viaje de novios.

Reciban éstos y sus padres, nuestros queridos amigos D. León López y D. Antonio Salazar, nuestra más afectuosa enhorabuena.

Bronquitis, catarros, toses y demás afecciones de los órganos respiratorios, se curan con las píldoras PITA.

Precio de la caja con 20 píldoras, 1,50 pesetas. Magdalena, 7, teléfono 213, Toledo.

Está siendo muy elogiado el pergamino que, para ofrecer el título de hijo adoptivo de Toledo, concedido por este Excmo. Ayuntamiento al ilustre literato D. Francisco Rodríguez Marín, ha ejecutado el notable artista toledano D. Buenaventura Sánchez Comendador.

El trabajo es una finísima obra de arte que acredita una vez más la fama tan justamente ganada y la exquisita labor, premiada en repetidas ocasiones, de nuestro querido amigo, a quien felicitamos con todo entusiasmo.

Algodón y gasa esterilizados. Preparación de inyectables. Rigurosa asepsia. Farmacia Pita, Magdalena, 7, tel. 213, Toledo.

Se encuentra enferma de alguna gravedad la distinguida Srta. D.ª Gerarda Benayas, esposa de nuestro querido amigo D. Mariano Gómez.

De todas veras deseamos su pronto y definitivo alivio.

Pianola—Pianos—Temodista «THE ÆOLIAN».

Al dar cuenta en nuestro último número del análisis de las ya famosas aguas contra la diabetes, de la Venta del Hoyo, omitimos involuntariamente que en él intervino el notable Médico

D. Juan Moraleda y Esteban, cuyo auxilio fué requerido por el Dr. Aurigó Brey, encargado de dicho reconocimiento.

El mejor vino de mesa, de cuerpo y bouquet, BORGOÑA NAVARRO.

Deseamos la pronta mejoría del director de El Eco Toledano, D. Antonio Garijo, que se halla enfermo hace unos días.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 24, Parroquia Muzárabe de San Marcos; 25, 26 y 27, Iglesia de Padres Jesuitas, y 28, 29 y 30, Convento de la Reina.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santa Leocadia, a las siete; en Santo Tomás, Colegio de Ursulinas y Capilla de San José, a las siete y media, y en Santa María Magdalena, Santiago y Santos Justo y Pastor, a las ocho.

Por la tarde, la Hora Santa, será a las cinco, en el Convento de Gaitanas y en la Parroquia de Santiago.

Parroquia de Santa Leocadia.—La Misa de los días laborables será a las siete y media. Los días festivos, las rezadas a las siete, siete y media y doce, y la del pueblo a las nueve.

—Mañana 24 termina la solemne Novena a Nuestra Señora de las Mercedes. A las siete y ocho Misas rezadas y a las siete y media Misa cantada. Por la tarde, al toque de Oraciones, el Ejercicio correspondiente.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días del año habrá Misas rezadas a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media.

La «Salve Carmelitana» que se canta todos los sábados, será a las seis y media hasta nuevo aviso.

Hoy 23 se celebran los cultos de la Asociación Teresiana. A las ocho de la mañana Misa de Comunión general. Por la tarde, a las seis, Exposición, Plática por el P. Director, Ejercicio del mes, Reserva e Himno a la Santa.

Convento de Madres Carmelitas.—Durante los días 28, 29 y 30 se celebrará un solemne Triduo para conmemorar la Beatificación de la Beata Ana de San Bartolomé. Los días 28 y 29, a las diez, se cantará Misa solemne con exposición de S. D. M. Por la tarde, a las seis, y después de exponer y rezar el Santo Rosario, predicarán sucesivamente D. Ramón Molina y Nieto, Párroco de Santa Leocadia, y el Reverendo P. José M. Aicardo, S. J., y a continuación el Ejercicio, Reserva e Himno.

El día 30, a las ocho, Misa de Comunión general, haciendo el panegírico en la Misa solemne el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Capellán Mayor de Reyes, y por la tarde, a la misma hora, los cultos del Triduo y Te Deum, oficiando de Pontifical Su Eminencia Reverendísima el Sr. Cardenal Primado, y predicará el R. P. Prior de los Carmelitas.

Convento de Santa Isabel.—El día 26 dará principio el solemne novenario a San Francisco de Asís. Todas las tardes, a las cinco, Exposición, Estación, Corona, Sermón, Novena, Gozos, Reserva, Antífona, Verso y Oración.

Predicarán: Día 26, R. P. Gerardo de San Juan de la Cruz, Carmelita Descalzo; 27, Muy Ilustre Sr. D. Agustín Rodríguez, Canónigo Lectoral de la S. I. P.; 28, D. Calixto Rubio y Aparicio, Capellán Mozárabe; 29, D. Andrés Serrano, Rector del Seminario, y 30, D. Miguel Amaro, Mayordomo del Seminario.

Ermita de Nuestra Señora de la Guía (extramuros).—Hoy, a las diez de la mañana, celebra la Fiesta anual la Cofradía de Nuestra Señora de la Guía, con manifiesto y Sermón, que predicará D. Bernardo Martín Robledo, Coadjutor de San Nicolás.

Por la tarde, a las cuatro, Procesión con dicha Imagen por los alrededores de la Ermita.

Hospital de Nuestra Señora de la Misericordia.—El día 27 solemne función a San Vicente de Paul. A las diez, Misa solemne, predicando D. Rafael Martínez Vega. Por la tarde, a las cuatro, Vísperas, Reserva y adoración de la Reliquia del Santo.

FLORINA DE MAÍZ

Es el alimento más nutritivo, agradable y que no cansa nunca, por poderse tomar con agua, leche o caldo; como sopa, no hay puré más exquisito.

Insustituible para niños, ancianos y convalecientes.

Bote grande, 1,25 pesetas. Pequeño, 0,65.

Pedido en todos sitios de Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

La Unión Eclesiástica

Grandes talleres de ropa talar
de

D. JOSÉ CAVANNA

Plaza del Celenque, 1

MADRID

Zapatería de lujo.

La más económica.

Martín Fernández

Arrabal, 26, teléfono 183

TOLEDO


Jabones puros MARÍN

Hombre de Palo y Paseo de la Rosa

= TOLEDO =

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se paga contraseguro ni derechos de póliza.

Pedir detalles y explicaciones a **Francisco Mata**, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

La Baratura de Barriga

SE VENDEN

diez magníficos veladores de cristal para anuncios.

Razón: Menores, 20.—Toledo.

Grandes surtidos de gorras de lujo y económicas.

Sombreritos de tela, etc.

Venancio González, 12 (Subida del Miradero)

TOLEDO

Tonifabricina JIMÉNEZ

Rey de los medicamentos para curar las fiebres:

Paludismo. © Gástricas. © Infecciosas.

Son vencidas con este específico de éxito infalible.

Pídase en Farmacias y en la del autor, **LORENZANA, 4, TOLEDO**

ZAPATERÍA

DE

JUAN LUDENA

(SUCESOR DE AMPUERO)

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO

CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

FAROLAS ANTIGUOS Y VIDRIERA ARTÍSTICA

Preciosos modelos.—Precios económicos.

Daniel Moragón

Antiguo oficial de la casa de Hijo de M. Toledo

Plaza de las Tendillas, 2

Toledo.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal. Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

**SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN**

Hombre de Palo, 7, teléfono, 80

TOLEDO

Primera casa en comestibles finos.

Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural). Vinos y licores de todas las marcas.

La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.

Hombre de Palo, 7, teléfono 80.—TOLEDO

**Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA**

RAYOS X

FUNDADA EL 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo de Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

INTERESANTE Y NOTABLE INVENTO

El conocido mecánico D. Angel Miréte ha descubierto la forma de soldar el aluminio, por un procedimiento tan sólido y consistente, que antes se rompe por otro cualquier sitio menos por la soldadura.

Se garantizan los trabajos, y a la disposición de cuantos lo soliciten están los certificados del resultado obtenido en varios centros oficiales y en las mejores casas de automóviles de la Corte y provincias. Dirigidse a

D. ANGEL MIRETE AYALA

CALLE MÉNDEZ ÁLVARO, 12, 2.º, MADRID

ALUMBRADO, ESTUFAS Y COCINAS A BASE DE GASOLINA

Economía, práctico, sencillez.—No produce olor ni humo.

FRANCISCO MATA.—Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO